

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年8月 8 星期五 农历乙巳年闰六月十五 第16211期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 国务院办公厅印发《自然灾害调查评估暂行办法》

新华社北京8月7日电 国务院办公厅日前印发《自然灾害调查评估暂行办法》(以下简称《办法》),规范自然灾害调查评估工作,提升防灾减灾救灾能力,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

《办法》规定了自然灾害调查评估实施主体,以及提级调查、挂牌督办、整改评估等方面工作机制。原则上,特别重大自然灾害调查评估由国务院派出调查评估组,或者按照有关规定授权国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头组织实施;重大自然灾害调查评估由省级人民政府组织实施;较大、一般自然灾害调查评估由相关地方人民政府视情组织实施。

《办法》明确,对性质严重、造成重大社会影响、公众质疑灾害原因或者伤亡人数、相关工程或者基础设施可能存在重大质量问题、相关人员在灾害防治和应急处置等工作中涉嫌失职渎职等的重大自然灾害,经国务院批准后,由国务院应急管理部门或者其

他有关部门牵头提级调查评估。

《办法》要求,对省级人民政府组织开展的有关典型自然灾害调查评估,由国家防灾减灾救灾委员会挂牌督办,并视情派出工作组督促指导。国家防灾减灾救灾委员会办公室承担挂牌督办的具体工作。

《办法》强调,有关地方和部门要针对调查评估中查明的问题短板,积极整改落实,及时评估整改情况,确保整改和防范措施落地见效,促进灾害防范应对责任真正落实。

## 胡忠雄会见璞跃中国首席执行官徐洁平一行

本报讯 8月7日,省委常委、市委书记胡忠雄在筑会见璞跃中国首席执行官徐洁平一行,双方就深化合作进行交流。

璞跃中国高级副总裁经纬,璞跃中国金融与科技创新服务总监双希,贵阳

贵安领导刘本立、吴宏春参加。

胡忠雄对徐洁平一行表示欢迎。他说,当前,贵阳贵安正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和考察时的指示精神,扎实推动创新链与产业链深度融合,因地制宜发展新质生产力,加

快塑造高质量发展新动能新优势。希望双方深刻把握合作的战略意义,在搭建平台、开展活动、基金合作、落地项目上协同发力,携手实现更高质量合作共赢。

徐洁平说,璞跃中国对贵阳贵安的

发展充满信心。企业将立足地方实际、发挥自身优势,积极推动双方合作模式、合作路径创新,更好为贵阳贵安科技创新和产业创新深度融合贡献力量。

贵阳贵安有关单位负责人参加。(贵阳日报融媒体中心 代晓龙)

## 贵阳市市级行政中心2025年消防应急演练举行

### 王宏任演练总指挥并讲话

本报讯 8月7日,贵阳市市级行政中心2025年消防应急演练举行。市委副书记、市长王宏任演练总指挥并讲话。

市委常委、副市长贺飞,市政府秘书长李昂参加。

据了解,本次演练由市政府主办,市直机关事务管理局、市消防救援支队承办。演练先后模拟了火灾初期、火势发展、火势升级、发起总攻等场景,达到了检验预案、锻炼队伍、提升能力的预期目标。

王宏在讲话中指出,本次演练是提升应对突发事件能力的关键举措,是检验应急预案实用性的重要途径,更是对各部门协同作战能力的一次有效锤炼。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,认真落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,以此次演练为契机,全力抓好消防安全各项工作,为保障人民群众生命财产安全、维护社会大

局和谐稳定、推动贵阳贵安高质量发展作出新的更大贡献。要持续压紧压实各方责任,按照“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与”的原则,进一步健全消防安全工作格局。要持续加强隐患排查整治,紧盯“九小场所”、高层建筑、老旧小区等重点区域,深入开展消防安全隐患排查大排查、大整治行动,坚决把隐患消除在萌芽状态。要持续优化指挥联动机制,强化信息共享、会商研判和应急响应联动,进一步加强消防队伍建设,创新消防治理方式,全力推进消防治理体系和治理能力现代化。

演练前,王宏一行观看了消防救援装备展示。演练结束后,市消防救援支队通过油锅、油池灭火等演练项目向干部职工宣传普及了消防安全知识。

市有关部门和企业负责人观摩演练。(贵阳日报融媒体中心 代晓龙)

## 王宏在贵阳经开区调研产业发展情况时强调持续深化“五优”改革 加快推动产业集聚 不断提升开发区发展能级量级

本报讯 8月7日,市委副书记、市长王宏在贵阳经开区调研“五优”改革工作和产业发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,持续深化“五优”改革,加快推动产业集聚,不断提升开发区发展能级量级。

副市长刘良果、市政府秘书长李昂参加。

来到航天江南集团下属企业,王宏详细询问企业生产经营情况,叮嘱企业要精准对接国家战略需求,不断加强核心技术攻关,推动科技创新与产业发展深度融合。在贵阳龙寿智能科技股份有限公司,王宏走进生产车间,仔细听取企业生产经营情况介绍,勉励企业加快产线建设进度,积极抓创新、扩产能、稳订单、拓市场。在贵州玉蝶电

工股份有限公司,王宏实地察看产品生产流程,了解企业产能规模、市场拓展等情况,希望企业严守标准,严把质量,不断做优产品、做强品牌。在奇瑞万达贵州客车股份有限公司,王宏鼓励企业提高研发强度、丰富产品矩阵、持续建强产业生态。

调研中,王宏强调,开发区是工业经济发展的主战场和主力军,要坚定不移大抓产业、大抓项目、大抓招商,以深化“五优”改革释放发展活力,以“5+3”工作机制优化产业结构,以“五帮”专项行动提升服务效能,不断完善产业配套,强化要素保障,用心用情用力帮助企业解决实际困难,全力支持项目加快建设、企业达产增效、产业集聚发展,为贵阳贵安经济社会高质量发展作出更大贡献。

贵阳经开区、市有关部门负责人参加。(贵阳日报融媒体中心 钱丽)

## 聂雪松率队开展《贵阳市城市轨道交通条例》修订立法调研工作时强调坚持立法为民 贯彻群众路线 法治护航贵阳贵安轨道交通实现更好发展

本报讯 8月7日,市人大常委会党组书记、主任聂雪松率队开展《贵阳市城市轨道交通条例》修订立法调研工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于立法工作的重要论述,坚持立法为民,贯彻群众路线,法治护航贵阳贵安轨道交通实现更好发展。

市人大常委会副主任仇玮、市人大常委会秘书长胡向群参加。

当天,聂雪松一行先后来到轨道交通监察官站、诚信路控制中心、喷水池站,实地察看轨道交通控制保护区施工监管情况和轨道交通邻近线路禁止行为管控情况,详细了解轨道交通1、2号线调度指挥中心运行情况 and 地下空间综合利用情况等。

聂雪松在调研中强调,轨道交通作为城市公共交通的“骨干”,是疏解交通压力、改善出行条件、优化城市空间布

局的重大民生工程。要坚持人民至上,从便利出行和温暖服务入手,将轨道交通运营管理的侧重点由“管理”转到“服务”上,进一步完善安全管理和应急保障措施,着力为群众提供安全、便捷、优质、高效的出行服务。要突出务实高效,立足发展实际,树立系统思维,坚持问题导向,深入调查研究,注重总结提升和固化好的经验和做法,以高质量的立法引领贵阳贵安轨道交通可持续发展。要坚持“开门立法”,不断丰富拓展民意收集渠道,充分发挥基层立法联系点等载体作用,以服务保障人民群众享有更好公共交通服务为目标,切实增强法规的针对性、适用性和实效性,为贵阳贵安城市公共交通高质量发展贡献人大力量。

市直相关部门负责同志参加。(贵阳日报融媒体中心 肖达钰莎)

## 当监管者也当“引路人”

张叶叶

自今年4月以来,贵阳市市场监督管理局推动检测机构为食品生产小作坊提供检测费用减免及免费技术指导,有效破解小作坊“想检测却嫌贵”“想规范却缺技术”的痛点,让更多经营者愿意主动送检,有利于从源头上落实食品安全标准,消除食品安全隐患。当监管者也当“引路人”,食品安全治理的民生温度将得到提升,食品安全的防护网也将越织越密。

刚性执法是基础。守护群众“舌尖上的安全”,离不开明确的规则约束与责任追究。从原料采购、生产加工到运输储存、质量检测,每个环节都潜藏食品安全隐患,只有依靠刚性执法才能形成有效震慑。一旦刚性执法不足,就难以对经营者形成约束,使用劣质原料、篡改生产日期、隐瞒不合格产品等违法现象将随之滋生蔓延,从而加大食品安全治理的难度和成本。因此,坚持以“零容忍”态度重拳整治各类规避监管、挑战安全红线的违法行为,才能有效遏制违法冲动、守住食品安全底线。

食品安全治理还应具有柔性服务。食品生产小作坊是食品供应的重要组成部分,规模小、利润薄、抗风险能力弱。很多小作坊的食品安

全隐患可能并非源自经营者的主观故意,而是能力不足,不清楚该怎么检测、安全标准是什么、如何改进生产流程。若仅通过“一刀切”式罚款去解决,可能导致两种后果,一是因合规成本过高直接退出市场,影响周边社区、农贸市场的食品供给,二是转入地下经营,产生监管盲区。用柔性服务为小作坊“搭梯子”“指方向”,引导经营者改善生产环境、规范生产流程,当产品质量提升、打开更大市场时,经营者会真切感受到合规经营与可持续发展的正相关效应。此时,守住食品安全底线就不再是外部约束,而会成为内在自觉。

食品安全治理的成效,不在于罚了多少违规经营者,而在于推动了多少经营者从“被动应付监管”转向“主动防范风险”。找到刚性执法与柔性服务之间的治理平衡点,在创新监管方式、优化监管手段的同时,多一些“引路人”的服务意识,方能让食品安全成果惠及更多群众。

甲秀评

## 盘兴高铁进入静态验收阶段

本报讯 记者近日从沪昆客专贵州公司获悉,8月初,盘州至兴义高速铁路建设进入为期一个月的静态验收阶段,标志着该项目主体工程已基本完成。

静态验收是新建铁路竣工验收的重要环节,是指在高铁不通电、不跑车的“静止”状态下,使用专业工具和仪器对新建高铁线路的主体、配套和辅助工程,以及消防、环保、安全、卫生等设施展开全面检查,确认是否按设计完成且质量合格。

“本次静态验收8月初启动,按计划8月底完成。”沪昆客专贵州公司盘州指挥部副指挥长艾天昕介绍,为确保静态验收顺利进行,国铁成都局集团公司成立了通信、信号、电力、信息、客服设施、房屋建筑、建设用地、灾害监测工程等11个专业验收工作组,制定了详细验收方案和应急预案,运用大数据、移动应用和智能应用等先进技术手段,对全线的工程建设质量、设备安装调试质量开展一次全面“体检”。

盘兴高铁静态验收完成后,将按计划先后开展冷滑试验、热滑试验、动态验收(联调联试)、运行试验、初步验收和安全评估等环节工作,为全线开通运营提供坚实支撑。

(贵阳日报融媒体中心 曾素)



8月6日,工人在盘兴高铁兴义南站附近架设接触网。国铁成都局集团公司/供图

### 上半年工业增加值对经济增长的贡献率达40%

## 贵州构建“6+3+3”现代化工业体系取得新成效

本报讯 8月7日,记者从省政府新闻办举行的构建贵州特色现代化工业体系新闻发布会上获悉,今年上半年,全省规模以上工业增加值同比增长9.6%，“六大产业基地”增加值同比增长11.2%，工业增加值占GDP的比重为27.8%，对全省经济增长的贡献率达40%；全省工业投资同比增长15.7%，占固定资产投资比重达35.8%。

今年初,省委、省政府先后召开“新

贵州发布

贵州发布

规上工业增加值同比增长19.4%。

新能源动力电池及材料研发生产基地全链条贯通。加快“电动贵州”建设,宁德时代、中伟、裕能、比亚迪等龙头企业贵州项目加快释放产能,扩量增产,吉利贵阳基地、奇瑞(贵州)产业基地扩大整车生产规模,发展一批汽车零部件配套产业。1至6月,基地规上工业增加值同比增长30.8%。

新型综合能源基地不断扩能增容。推进煤炭产业结构战略性调整,统筹“多能互补”和“多业并进”,加快实施大型

风电、光伏、抽水蓄能项目,不断优化能源供给结构。1至6月,基地规上工业增加值同比增长11.2%。

面向全国的算力保障基地提速焕新发展。实施“人工智能+制造”行动,有色、化工、酱酒领域取得阶段性进展,钢铁、建材、新材料行业加快推进。遵义铝业发布全国首个电解铝杂质体系动态优化预测大模型,贵州轮胎成为全国轮胎行业首家获评全球“灯塔工厂”的企业。1至6月,基地规上工业增加值同比增长34.3%。

(下转2版)

今日导读 >2 版

### 新农人+“新农机”带着蔬菜“打飞的”

### 爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台